2023年6月14日/星期三 本版编辑/王文佳 本版视觉/邵晓艳

今天是第20个世界献而者日

L海开展血小板细菌检测



血液是一种既无法人工合成,

今天是第20个世界献而者

也不能长期保存的无法替代的宝

贵资源。足量、安全、持续的血液

供应,是开展临床医疗救治和患者

日,我国世界献血者日的活动口号

是:捐献血液,分享生命。活动主

题是:汇聚青春正能量,无偿献血

传爱心。今晚,东方明珠、上海中

牛命安全的重要保障

毎日雪要 1500 袋血液和 200 治疗单位 **加小板**才能满足 临床需求

目前 临床用血 处于"紧平衡" 状态

对身体没有 不良影响

献血不超过自身

总血量13%,

心、白玉兰广场等城市地标将亮起 "生命红",向所有无偿捐献执血。 拯救患者生命的献血者们致以最 崇高的敬意与感谢。

上海市血液中心主任张晰在 接受本报专访时表示, 上海每天需 要1500袋血液才能满足临床用血 需求,这些救命的血液来自爱心人 士的自愿捐献:"希望更多公众,尤 其是青年人关注并参与无偿献血"



世界卫生组织指出,一个健 康成年人献而不超过自身总血量 的13%,对身体没有不良影响。 以一个体重50公斤的成年人为 例,其体内的血液为4000至5000 毫升,一次献血200至400毫升, 即占人体总血量的5%至10%,失 去的血容量可以很快从组织间液 和饮用水中得到补充,血细胞-个月内可恢复到原有水平。

"输血治疗是一种十分重要 的临床治疗手段,应用于创伤、产 科围产期出血和手术出血、其他 出血性疾病等: 也用于血液系统 疾病以及肿瘤患者。"张晰介绍。

上海的医疗水平居于全国前 列,是一座典型的医疗导入型城 市,每日需要1500袋血液和200 治疗单位的血小板才能满足临床 需求,目前临床用血处于"紧平 衡"状态。"上海千人口献血率近 15‰,在血液安全水平和临床合 理用血等方面也走在全国前列。 张晰指出。

上海四-一医院放射科医生杨 建辉是"全国无偿献血奉献奖"金奖 和终身荣誉奖获得者。2008年,他 偶然了解到指献单采血小板的间隔 期短,临床需求大,对于血液病、肿 瘤患者的治疗起到非常重要的作 用,"手术室是救死扶伤的战场,而 血液无疑是打赢这场战斗的重要 '武器'"。从此,在杨建辉的日程安 排中,14天一次的成分献血风雨无 阻。"这些年有很多人问我'为什么 坚持,怎么坚持',我一直回答'都成

习惯了'-----这是心里话,这个习惯 说明我还健康,还能用健康去帮助 需要健康的人。"杨建辉告诉记者。 15年如一日,杨建辉已经累计捐献 单采血小板近500人份。

几天前,葛兰又一次来到南 京西路爱心献血屋。"再过一个 月,我就满60岁了,这可能是我最 后一次来献血了。"她感慨,"从 2009年到现在已经献血80多回 了。"她是位特殊血型的无偿献血 者,也曾在夜里接到过来自血液 中心的紧急电话,更能感受无偿 献血的价值。她感慨,特殊血型 对自己而言是一份幸运;而能帮 助到别人,就是另一份幸运了。 葛兰说,今后或许不再是一位无 偿献血者,但会作为志愿者,活跃 在无偿献血的另一个舞台上。

为保障用血安全,血液从献 血者血管流向患者血管的过程需 要通过一系列严格的检测。"上海 市血液中心率先在国内开展血小 板细菌检测,目前也是全国唯一 开展所有单采血小板细菌检测的 省级采供血机构。"张晰补充道, "上海还率先在国内开展血液不 规则抗体筛查,降低了由于输注 含有不规则抗体血液产生输血不 良反应的风险。"

医院根据临床需求申请血 液,在血库充足时会"来者不拒"; 而当血库紧张时,则会优先保障 急症、产妇等非择期手术病人。 医院在输血前也会做血液相容性 试验,确保用血安全。



血液的保存周期很短,"红细 胞会保存在4℃环境中,周期是35 天 也就是35天内必须用完,而小 板自身寿命较短,同时需要常温储 存,储存时间只有5天。"张晰解释, 这也是为什么要提出"365天让血 不断"的口号。他透露,申城近七 成献血者是30周岁以下青年,他们 大部分是首次献血;而超过30周岁 的献血者多为固定献血者,因此如 何吸引更多青年人成了摆在市血

液中心、市血液管理办公室面前的 一个课题。"我们开展过调查,年轻 人觉得,献血这件事很好,但和我 没什么关系或者说我很忙,可以先 放一放。如果让献血变得和自己 有关联了,能对年轻人有触动,就 会取得效果。"张晰说。

近年来,上海市血液中心不断 与知名品牌开展联合献血活动,陆 续推出了"三丽鸥家族""酷企鹅" "蛋黄哥""淘奇多奇"等多辆主题

献血车和二次元风格的"哔哩哔 哩"献血屋。

"热血"行动吸引更多年轻人

就在本月8日,由市血液中心 和上海美术电影制片厂携手打造 的"热血悟空"主题献血屋正式启 用。这是国内首个以孙悟空为主 题的献血屋,坐落于人民公园1号 门,献血屋内部举目都是儿时熟悉 的"悟空元素",墙上绘画着孙悟 空、四大天王、红孩儿等"童年伙 伴",投影幕布上跃动着齐天大圣 与小血人的精彩演绎,在此献血仿 佛置身童话般的斑斓世界。市民 柳先生是"热血悟空"主题献血屋 的第一位无偿献血者,他在得知消 息后一大早就赶来了:"能在童年 偶像孙悟空的陪伴下献血,感觉很 有仪式感,特别有纪念意义!

本周六起至月底,市血液中心 还将携手高人气的动漫作品"新世 纪福音战十",在新世纪福音战十 初号机雕像下展开主题献血活动, 届时献血者将获得专门定制的纪 念印章和联名纪念品。记者获悉, 信息发出后48小时内,就有266人 预约报名献血。

张晰感慨,过去有段时间,在 街头招募无偿献血者的护士、志愿 者"很容易被怼",大家对无偿献血 还有诸多误解;随着"适量献血无 损健康"的科普飞入寻常百姓家, 如今市民朋友对献血工作越来越 支持, 丁作人员得到了更多微笑和 善意。

不断探索优化临床用血程序

可以预见,随着医疗需求释放 和人均预期寿命延长,临床用血需 求将进一步增加。一项社会调查 显示,受访者不愿意无偿献血的几 个主要原因包括: 免费用血手续繁 琐缺乏动力,缺少全国联网的献血

据介绍,上海从献血者期盼最 迫切、意见最集中的环节入手,修 改完善无偿献血相关规定。2021 年年底起,新修订的《上海市献血 条例》取消了"两金"(用血互助金 和献血补偿金)制度,扩大了本市 献血者用血优惠对象范围,同时简 化了临床用血程序。张晰解释,此 次修改将献血者用血优惠对象范 围扩大为献血者本人及其近亲属、 配偶的父母,加大了对献血者的激 励力度:用血证明办理等用血前相 关手续的取消,简化了临床用血程 序,进一步保障患者的用血权益。

"当然,提高无偿献血者及其 家人的获得感、幸福感和满意度, 进一步营造全社会关心、尊重无偿 献血者的氛围,我们还有很长的路 要走。"张晰表示。

对于"熊猫血"的市民来说,上 海也是一座值得安心的城市。这 里建有全国最大的稀有血型实体 库,无偿献血者被筛查发现是稀有 血型后, 市血液中心会与其取得联 系。如果"熊猫血"暂时没人使 用,就会进行特殊的冷冻保存,延 长保存时间,当需要用血时,及时 解冻送往医院。"以 Rh 阴性血型 举例来说,这种血型在汉族人群约 为0.3%~0.5%, 因此血库存量也相 对较低。在出现临床Rh阴性患者 用血较为集中,或用量较大时就可 能出现供应紧张的情况。"张晰呼 吁,"市民朋友如果知晓自己是稀 有血型,在身体健康的情况下能定 期参加无偿献血,助人或许也是助 一臂之力'。

记者还获悉,沪苏渐皖采血机 构已开展长三角区域性血液保障信 息一体化工作,在支撑省际血液联 动的同时,建立了艾滋病毒阳性高 危献血者和献血间隔期不足献血 者的跨省血液安全屏蔽机制。截 至去年底,长三角地区各血站间轮 询308万人次,其中筛查发现跨省 间隔期不足献而者2万余人次,有效 降低献血者和用血者的安全风险。



从血管到血管的"奇幻漂流"

为保障临床用血安全,血液制 品要经过一场"奇幻漂流"之旅,才 能输入另一条血管。

献血者在献血前,除了要进行 健康征询及血压、脉搏等体格指标 检测外,还要抽取指尖血进行初筛 检验。初筛有"三小关":首先是玻 片法快速检测ABO 血型:其次是血 红蛋白的检测,判断是否有贫血情 况:最后是谷丙转氨酶检测,这是提 示肝炎潜在可能的一项指标。

在通过初筛后,全血献血的采 集过程较短,约5-10分钟;成分 献血要借助血细胞分离机采集血

小板,同时将其他血液成分回输到 献血者体内,时间取决于捐献者的 血小板和血红蛋白含量以及捐献 的治疗单位数,通常在40分钟至 90分钟。

血液采集完成后,会留出一定 量的检测样本,第一时间送到实验 室开展检测——这也是血液的"终 极闯关"。这次会采用多种技术方 法对ABO 血型进行正反定型并检 测RhD血型,以保证准确判断;同 样需要二次检测的是谷丙转氨酶, 这次采用更准确的湿化学法;随后 会进行血清学检测,需要对所献血 液开展乙肝病毒表面抗原、丙肝病 毒抗体、梅毒抗体、艾滋病毒抗原/ 抗体等多项输血传播感染病原体 标志物检测;通过血清学这一关 后,还要进行乙肝、丙肝和艾滋病 毒的核酸检测——这是由干核酸 检测敏感性和特异性更高,可显著 缩短检测"窗口期"。

'闯关成功"的血液才能发往 临床救治患者,而其中任何一项检 测结果不合格,这袋血液就需要按 国家相关规定报废和销毁。全血 的检测周期在1.5日左右;而血小 板的检测周期普遍不低于2日。

近亲之间不宜献血输血

"哪位家属和患者的血型相 同?现在需要紧急输血!"

"我是孩子的爸爸,输我的

这样的对白,相信大家在影视 剧里不止看过一次吧。的确,在骨 髓、肾脏等器官或者组织移植时, 经常会在亲人中优先寻找配型相 合的供者。然而,在输血时情况却 恰恰相反, 近亲之间不宜互相献/输 血,不然会导致输血风险增加,与 之相关的是一种严重的免疫性输 血反应——输血相关移植物抗宿 主病。

输血相关移植物抗宿主病是 患者输注的血液成分中残留的淋 巴细胞引起的免疫性输血反应,虽 然罕见,但死亡率可高达90%,是 最严重的输血并发症之-

据了解,患者输注的血液成分中 可能残留少量淋巴细胞。一般情况 下,这些淋巴细胞会被患者体内的免 疫系统识别并清除;但如果是直系亲 属互相输血,由于这些淋巴细胞的 HLA表型与受血者的部分相符,因此 可能逃过免疫系统的监视并分化增 殖,转而攻击受血者的组织器官,导 致严重的全身性并发症。